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ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ  СПЕЦИФИКАЦИЯ ПК Гололед-ВЛ
Программный комплекс «Гололёд-ВЛ» может использоваться диспетчерскими службами при управлении режимом плавки, проектными организациями при проектировании установок плавки гололеда, а также применяться для тренировки персонала по проведению плавок гололеда.


Плавку гололеда следует производить возможно большими токами, что позволяет быстрее завершить ее и восстановить нормальную схему работы сети. Одновременно это способствует уменьшению затрат электроэнергии на плавку, поскольку энергия, отдаваемая в окружающую среду, непосредственно зависит от длительности обогрева.


Режим плавки должен выбираться по наиболее гололедному участку линии, поэтому она будет продолжаться, когда в местах с меньшими образованиями гололед успевает упасть, и провода начнут интенсивно нагреваться. Кроме того, при неравномерном обледенении вдоль линии могут встретиться участки, на которых гололед вообще не образуется.


Таким образом, наибольший ток плавки должен быть ограничен нагревом провода без гололеда. Допустимая температура нагрева провода определяется условием сохранения механической прочности в длительном режиме плавки. Температура воздуха и скорость ветра принимаются по наблюдениям метеорологических станций или собственных. При этом для расчета допустимого тока необходимо брать данные для участков без гололеда с наихудшими условиями теплоотвода (минимальный ветер и максимальная температура воздуха), а для расчета наибольшего времени плавки необходимо учитывать участки с максимальным гололедом и наилучшим теплоотводом (максимальный ветер и минимальная температура воздуха). Должны также выполняться допускаемые на время плавки габариты между ВЛ и землей либо пересекаемым объектом и наименьшие расстояния между проводами и тросами пересекающихся ВЛ .


При расчете максимально допустимого тока плавки необходимо, кроме того, учитывать допустимые токи электрооборудования, участвующего в плавке (выпрямительных установок, реакторов, силовых трансформаторов).


Уменьшение тока плавки ниже определенной величины приводит к балансу тепла, выделяемого током и рассеиваемого в окружающую среду, в силу чего обогрев становится бесполезным. 
Для оперативного учета всех этих факторов в расчётах режимов плавки гололёда разработан программный комплекс «Гололёд-ВЛ».
Исходные данные для расчета:

· параметры ВЛ:

· тип провода;

· длина линии;

· профиль трассы;

· параметры схемы плавки:

· схема соединения проводов;

· напряжение плавки;

· сопротивления системы и реактора в цепи питания установки плавки гололеда;

· условия охлаждения провода: 

· температура воздуха; 

· скорость ветра;

· направление ветра;

· параметры гололедной муфты (проектные или по данным наблюдений):

· толщина стенки гололеда;

· плотность гололеда;

· длина гололедной муфты;

· гололедная нагрузка на ДГН.

Результаты расчета:

· ток плавки;

· ток Т-минутной плавки;

· максимально допустимый ток плавки;

· ток препятствующий образованию гололеда;

· время плавки;

· температура провода;
· выпрямленное напряжение и ток;

· фазные токи.
Расчет выполняется на основе усовершенствованных математических моделей тепловых, механических и электрических процессов.
Программный комплекс поставляется с предварительно заполненной базой данных, в которой содержатся данные по основным типам проводов и тросов, по схемам плавок гололеда на ВЛ. Пользователи, имеющие определённые права на выполнение расширенных операций, самостоятельно заполняют справочники, содержащие данные об «Электрических сетях» (производственных отделениях),  подстанциях, воздушных линиях электропередачи, которые находятся в зоне обслуживания их предприятия, и на которых предполагается проводить плавку гололёда. 
Исходные данные и результаты проведённых расчётов сохраняются в архиве. Имеется возможность использовать данные из архива как основу для выполнения последующих расчётов с небольшими изменениями в параметрах ВЛ и/или в условиях плавки. Это позволяет сократить вероятность ошибок, ускорить и облегчить работу расчетчиков.
 Наличие в архиве данных о проведённых расчётах плавок за длительные периоды позволит проводить централизованный анализ накопленных данных в различных ракурсах.
Программный комплекс «Гололед-ВЛ» разработан на основе клиент-серверной архитектуры. Поддерживается многопользовательский сетевой режим работы с единой базой данных и общим доступом к справочникам и расчётам.
Используется система управления базами данных Microsoft SQL Server. База данных устанавливается на сервер, к которому клиентским рабочим станциям обеспечен доступ по протоколу TCP/IP.

В каждом из подразделений организации возможно использование нескольких рабочих мест с установленными ПК. Для контроля доступа используется аппаратный ключ.
В программном комплексе «Гололед-ВЛ» предусмотрено разделение прав доступа пользователей к различным данным на основе ролей. Назначение ролей пользователям и их корректировка предоставлены пользователю с ролью «Администратор». Администратор имеет право редактировать все данные, содержащиеся в базе данных. Конкретные права всем категориям пользователей программного комплекса устанавливаются Администратором согласно политике, принятой в организации.
Действия пользователей с данными программного комплекса фиксируются в лог-файлах. Имеется возможность импорта информации из лог-файлов в таблицы формата Excel. Время хранения лог-файлов не ограничено параметрами программного комплекса. Оно определяется Администратором исходя из актуальности сохранённой информации и объёмов накопленных данных.
Программный комплекс «Гололед-ВЛ» позволяет выполнять расчёты режимов плавки гололёда с единой базой данных для всех рабочих мест, объединённых в единую сеть. Сосредоточение ответственных функций ведения системных справочников, администрирования прав доступа к определённым данным и функциям программного комплекса разным категориям пользователей делает работу с программным комплексом более строгой и согласованной.
Вместе с сетевой версией программного комплекса предоставляется сервисная компонента, выполняющая импорт из текущих актуальных локальных баз данных ПК «Гололед 3.0». 
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